

УДК: 338.48+379.83

Абдылдаев К.К., Кермалиев Р.С.

ИГУ им. К. Тыныстанова

АСПЕКТЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В данной научной статье выявляются формы природного и социального потенциала региона в туристско-рекреационных целях. Сделана попытка высветить основные аспекты развития Иссык-Кульской области с точки зрения общей проблематики.

Проблемы устойчивого развития туризма в Иссык-Кульской области актуальны в связи с исследованиями и комплексным анализом уровня настоящего развития. Требуется научно-обоснованный подход к проблемам адаптивного природного и ресурсного использования, для принятия мер по организации внутреннего устройства общества. В настоящее время ведется поиск формирующих направлений, одним из которых является развитие туристской индустрии. Политика этого развития связана с проблемами интенсификации сервисных отраслей.

Туризм исследуют как существенный комплекс мировой экономической сферы. Надо уделять внимание аспектам туризма, как крупному сектору экономики региона. За последние десятилетия международные туристские связи стали составлять часть социально-экономических отношений Иссык-Кульской области. До относительно недавнего времени значение туризма в политической, экономической и социальной жизни региона не было в полной мере определено.

Особо выделяется задача выявления закономерностей территориальной организации туристского обслуживания и рекреационного районирования. Задачи исследователей занимающихся туристской тематикой, заключаются в том, что они должны уметь не только оценить туристский потенциал территории, но и выяснить возможности развития туристского хозяйства, учитывать требования отдыхающих и современные способы освоения территории. В связи с большой нагрузкой на земельные ресурсы в густонаселённых районах, вокруг городов и курортных зон стоит вопрос выбора новых территорий в туристских целях, в частности горных районов, а затем о защите и охране окружающей природной среды в этих зонах.

Важное место в туризмологии занимает проблема охраны окружающей среды. Особенно это касается горных зон Иссык-Кульской области с их разнообразием природных комплексов, высотной дифференциацией почвы, растительности, ландшафта. Здесь необходимы научное обоснование ёмкости территории и реально осуществимые мероприятия по увеличению устойчивости природных комплексов.

Если дать анализ настоящего уровня развития территориальных туристских комплексов Иссык-Кульской области, то можно отметить, что они ещё незрелы, то есть не отвечают общемировым туристско-производственным стандартам, здесь отсутствует должная взаимосвязь. Выраженную в наличии отсталой инфраструктуры и ее развития идущую экстенсивным путем. Нерациональное использование природных ресурсов со стороны туристской отрасли. Чрезмерную концентрацию отдыхающих в короткий по продолжительности летний сезон, на малой по площади прибрежной зоне (полоса от 200-1000 м).

Под условиями районообразования следует понимать природную и социально-экономическую среду, где происходят формирование и функционирование туристских районов.

Иссык-Кульская область имеет туристские признаки, состоящие из качественных и количественных выражений:

1) Сложившаяся туристская специализация – санаторно-курортная отрасль, уровень развития ниже среднего, относительно мировых стандартов.

2) Существует в целом наличие внутренней структурно-территориальной взаимосвязанностей туристского обслуживания, особенно в центральных подрайонах: Кара-Ой – Чолпон-Ата – Бостери.

3) Уровень туристской особенности территории по сравнению с соседними районами на более высоком уровне.

4) В связи с тем, что Иссык-Кульская котловина территория, где развитие туризма концентрируется в приозёрной части, то здесь проглядывается общность проблем перспективного развития отдельных частей рассматриваемой территории с позиции туристской отрасли.

Представление о системе рекреационных районов важно методически, поскольку роль, функции дальнейшего развития каждого индивидуального туристского района могут быть оценены только в рамках всей системы хозяйственных подразделений Кыргызской Республики.

Для дальнейшего развития рекреационных функций Прииссыккуля недостаточно наличие ресурсов, необходимо научно обоснованное проектирование и рациональное строительство рекреационных учреждений с учётом экономической и экологической политики. Зонирование территории Иссык-Кульской области для туристского использования должно подчиняться цели повышения рекреационных функций области. При этом, учитывая особенности медицинского и градостроительного зонирования, характеристики ландшафтов котловины и отдельных её частей по степени пригодности для организации отдыха и рекреационного районирования можно выделить следующие зоны:

I - зона туристского использования.

II - зона охраняемых природных ландшафтов.

В зону туристского использования включается побережье озера в пределах 1-2 км. Эти территории по северному берегу от села Чырпыкты до села Корумды, район устьев рек Тюп, Джергалан на востоке, от Кызыл-Суйской бухты до села Джениш и от села Тамга до села Ак-Терек – на юге.

Кроме того, к первой зоне относятся лесные среднегорья; в Иссык-Кульском районе – урочище Кырчын, в Тюпском – урочище Кегень; в Ак-Суйском – район санатория Ак-Суу, Каракольское ущелье и в Джети-Огузском районе – район санатория Джети-Огуз.

Вторая зона охраняемых природных ландшафтов включает территорию всех заповедников и заказников. Подзона лесов включает территории горных склонов и прибрежных лесов. Они занимают 117,3 тыс. га, что составляет 2,7% территории области. Вторая зона включает ещё под зону, неиспользуемых для хозяйственных нужд территории: ледники, скалы, овраги, другая пересечённая местность, которые используются в рекреационных целях, то есть спортивного горного туризма и альпинизма.

Кроме этого в Иссык-Кульской области существует зонирование территории на три подрайона: Северный, Восточный и Южный (с центрами в городах Чолпон-Ата, Каракол и села Тамга) различием природного потенциала и сосредоточению инфраструктуры туризма.

Размещения основной части оздоровительных учреждений на северном побережье озера Иссык-Куль связано, во-первых, освоением этого района как зоны отдыха было первым по времени; во-вторых, в том районе сосредоточено 80% первоочередного санаторного строительства; в-третьих, важное удобным экономико-географическим расположением Северного Иссык-Кульского оздоровительного подрайона. К этому району туристы имеют прямую, транспортную доступность.

В восточном подрайоне Прииссыккуля расположены 8,8% всех санаторных учреждений (“Ак-Суу”, “Джергалан”, “Кара-Булун”, “Джууку”). Природные условия и разнообразие рекреационных ресурсов обуславливают развитие высокогорного туризма и

альпинизма в восточном подрайоне. Через эту территорию проходят интересные маршруты.

В южном районе расположено 9 оздоровительных учреждений. Это составляет 4,6% всего годового потока туристов области. Среди учреждений южного подрайона отличается санаторий “Тамга” с одноимённой туристской базой.

В индустрии туризма главную роль играют пансионаты, санатории, детские оздоровительные лагеря, дома отдыха, спортивные базы, туристские базы, в перспективе, здесь будут расположены курортные гостиницы, мотели, ботели и кемпинги.

Зонирование территории с последующим делением функциональных подзон позволяет правильно планировать размещение учреждений отдыха и туризма, определить их ёмкость на перспективу. В свою очередь позволит удовлетворить потребности в лечении, оздоровительном отдыхе и туризма на Иссык-Куле.

В развитии туристской отрасли и использовании природных ресурсов, возникает проблема выделения ареалов для отдыха. Уникальность этой территории заключается в том, что здесь неодинаковые природно-климатические условия и уровень освоения края.

Мировая практика имеет опыт использования так называемых национальных парков. Согласно международным определениям природные национальные парки являются преимущественно объектами охраняемой природы, причём организация отдыха и туризма в них ограничены.

Создание природных туристских зон на государственном уровне в Иссык-Кульской области дело ближайшего времени. Одним из условий к этому может быть большой интерес туристов не только к озеру, но и горным системам.

Туристские зоны выделяются следующими задачами:

- охрана естественных ландшафтов;
- организация научных исследований;
- создание и усовершенствование условий для познавательного туризма;
- природоохранная воспитательная работа.

Следует предложить технологии использования туристских зон на межселенных территориях: создание фонда рекреационных земель, обладающих комфортными условиями и большим набором высококачественных ресурсов, как природных, так и культурно-исторических; организацию туристских предприятий, осуществляющих использование фонда земель в целях отдыха и туризма.

Функциональные парки, организованные на межселенных территориях должны отражать сложившиеся туристские потребности.

Туристский потенциал включает ресурсный и хозяйственные составляющие туризма, последние - это основные фонды и трудовые ресурсы.

Понятие рекреационная ёмкость, прежде всего, выражает зависимость туристского потока от уровня экономического развития, используемой территории, уровня жизни населения, возможностей привлечения трудовых ресурсов в сферу отдыха. Величина потока туристов зависит: от масштабов территории; запасов рекреационных ресурсов и их устойчивости, их многообразия и пространственно-временной распространённости; от степени развития необходимой инфраструктуры и транспортной доступности.

Рекреационная ёмкость зависит от возможности инвестирования. Иссык-Кульская область имеет низкий уровень развития, но, располагая огромными рекреационными ресурсами, не в состоянии направлять больше инвестиций в инфраструктуру и туризм. Более того, имеющиеся в использовании рекреационные ресурсы, носят в регионе экстенсивный характер использования.

Современное развитие Иссык-Кульской области зависит от двух факторов: наличия природно-рекреационных ресурсов и социально-экономических предпосылок их использования. Сопоставление этих двух факторов и определяют специализацию

рекреационного комплекса, перспективы его развития. При организации отдыха природные факторы и социально-экономические объекты выступают и как условия, и как ресурсы отдыха.

Оценка культурных комплексов Иссык-Кульской области очень интересна. Составляют его не только произведения музыкантов, писателей, художников, труды учёных, но и нематериальное достояние, включающее в себя религиозные ритуалы, народные промыслы, фольклор, фестивали.

Культурно-познавательный туризм в Прииссыккулье должен развиваться фундаментально – это историко-культурный потенциал региона, включающий всю социально-культурную среду с традициями и обычаями, особенностями бытовой и хозяйственной деятельности. Минимальный набор ресурсов для культурно-познавательного туризма может дать любая местность, но для его массового развития требуется определённая концентрация объектов культурного наследия, среди которых выделяются:

- социально-культурная инфраструктура;
- объекты этнографии, народные промыслы и ремёсла, центры прикладного искусства;
- исторические поселения;
- музеи, театры, выставочные залы;
- памятники археологии;
- культовая и гражданская архитектура;
- возможно технические комплексы и сооружения.

При посещении Иссык-Кульской области туристы оценивают в общем историко-культурные комплексы, в которых включается и природа. Оценка культурных комплексов определяется их художественной и исторической ценностью, популярностью и доступностью по отношению к местам спроса.

Развитие культурных факторов внутри региона является средством расширения ресурсов, для привлечения туристских потоков в Прииссыккулье и он должен быть включён в общую доктрину развития культурно-исторических комплексов Иссык-Кульской области. Уровень культурного развития может быть использован для создания благоприятного имиджа Иссык-Кульской области на туристском рынке. Элементы и факторы культуры могут являться каналами распределения информации о туристских возможностях местности. Успех развития туризма зависит не только от материально-технической базы, соответствующий общепринятым стандартам и требованиям, но и от уникальности национального культурного наследия.

Литература:

1. Абдыкадыров Т.Р. Особенности рекреационного природопользования в Киргизии. //Проблемы геоэкологии и природопользования горных территорий. -Фрунзе, 1990. -С. 235-236.
2. Оторбаев К.О., Турдумамбетов Б.У. Культурно-исторические туристско-рекреационные ресурсы Кыргызской Республики: проблемы классификации, выявления и использования. //Материалы Международной научно-практической конференции «Туризм Кыргызстана: проблемы, пути решения, перспективы развития» 6-8 июня 2001 г. -Бишкек: БГИЭК, 2001. -С. 204.
3. Общая оценка рекреационных ресурсов Иссык-Кульской области. //Материалы международной научной конференции, посвящённой 10-летию независимости Кыргызской Республики. -Бишкек.: КТУ, 2001, Ч. III. -С. 221-225.